

# 中國問題之解決

## ——中華民國六十八年十月慶典獻言

陶希聖

中華民國六十八年十月，海內外愛國同胞、革命志士，在淪陷地區者各具心香，在自由地區者集會致敬，共度雙十節，慶祝臺灣光復，紀念先總統 蔣公誕辰。在這三大慶典中，希聖謹獻樸實的篇章，以代藻飾的頌辭。

詩云：「他人有心，予忖度之。」往年十月慶典，國人的心情彷彿魚在水中，有「水載水載，何有於水」之感。時至今日，大家在這「矢激則遠，水激則旱」的緊迫時機，不免於警惕與苦思。希聖面對中共問題，瞻望中國前途，今天要說幾句基於苦思，含有警惕的話。

### 一、難民出口的由來

首先懷念從中國大陸匪區送出及逃出的難民，以及從越南送出及逃出，飄流海上的船民。

我在這裡必須指出，馬克斯的人口論與馬爾薩斯的人口論，一面是有差異的，一面又相重疊。馬爾薩斯人口論是機械論；馬克斯的人口論是辯證論。

馬爾薩斯認定糧食增產是算學的一、二、三；人口增殖是幾何學的二、四、八。如此類推。由此而有週期的變亂與戰爭。

馬克斯主義却採取生產力與生產方式的矛盾，說明人口問題，若是生產方式構成生產力的桎梏，則生產減退，人口過剩，這就發生人口問題，也就是革命的契機。

我們今天就用馬克斯的人口論，對新得政權的越共，以及統制中國大陸三十年的中共，兩方的人口問題加以解析。我們可以斷定，共產主義的生產方式乃是生產力的桎梏。生產力減退是永恆的，人口過剩就是永恆的

，難民出口也就是永恆的了。

勢至此，只有大革命推翻那生產力的桎梏之生產方式，及以此生產方式為基礎的生產關係，好救生產力得以自由發展，只有如此，共黨無產階級專政之下的人口問題纔可以解決。

更須指出，在蘇俄支援之下，越南不復是一個完整的國家，而是一支具有長期戰鬥經驗的軍隊。河內自稱其可以動員一千五百萬民軍，編練七十萬作戰部隊，與中共對仗。那編餘的人口不是屠殺，就做船民出海。

同樣的，中共的「四個現代化」，若是為了人民生活，便難有何等成就；若是為了軍國主義武裝作戰，誰說他沒有發展的可能？北平今天自稱毛澤東推行「人民公社」時候的狂言，至今中共又舊話重提了。

當美國與中共建交的時候，不是說他們與中共建交有助於亞洲太平洋的和平嗎？實際上，反霸建交的後果不是和平而是戰爭。

眼見得越南戰場一旦重開，便是打不完的戰爭。另有一個戰場，與越南遙相呼應，那是中共與巴基斯坦參加的阿富汗戰場，也是一場打不完的戰爭。這兩個戰場擺在我們的面前，說明了這個世界尤其是亞洲的前途，還是滿目荆棘。

### 二、第三次世界大戰的新形態

開宗明義，我抖擻的說一句，今天我們全人類都是在第三次世界戰爭的途中。就戰爭的性質與形態來說，第一次世界大戰是以步鎗大炮為主要武器的陣地戰。第二次世界大戰是以轟炸機與坦克為主要武器的流動戰。如今第三次世界大戰本來以核子飛彈為主要的武器，但是這種毀滅性的核

子戰爭可否使用為達成國家政策工具呢？美蘇兩大核子權力皆不敢輕易嘗試。就在美蘇核子均勢尚可維持的時期，世界戰爭呈現了新性質與新形態。試為分析如下：

(一) 美蘇兩方地緣戰略的對抗

近六七年來，我屢次為文說明蘇俄與美國兩國世界戰略對立盤旋的態勢。由於中共參加與鼓動，而蘇俄的大包圍與美國的反包圍，兩條戰綫伸展與迂迴的形勢更加顯明與緊迫。

我們從東亞大陸與西太平洋的位置，放眼環觀。一方面，蘇俄從陸海兩路鉗形東進，構成五路包抄的態勢，尤其是蘇俄控制阿富汗，聯合越南，完成其右翼迂迴戰綫，伏下中共「國防」西面的危機。

另一方面，中共拉住美國，利用美國的三邊主義，帶領日本，聯絡北約諸國，結合為反蘇的統一戰綫。尤其顯明的是中共企圖打通巴基斯坦、伊朗、土耳其，乃至羅馬尼亞，這條路綫，構成對付蘇俄的左翼包抄。

如此兩條戰綫對立盤旋的態勢，好像圍棋中的佈局。在兩方戰略的部署行將完成的時候，便要相殺。美國促成日本與中共的「和約」，更進而與中共建交。蘇俄的回答是先與越南結盟，繼而支持越共攻併高棉。於是中共藉美國及日本皆與他訂下反霸條款的氣勢，出兵攻入越南。這就是兩條戰綫交綏的大棋。

在南亞的包抄戰綫上，中共與巴基斯坦，支援阿富汗的伊斯蘭游擊隊伍，攻擊加布爾的共黨政權。更由於伊朗伊斯蘭革命建國，加入支援，而阿富汗戰場更見火熾。這個戰場也是兩條戰綫相殺的棋子。

我重視這兩個戰場，因為這兩場戰爭是美蘇之間與蘇俄中共之間，對立劫殺的爆炸點。

(二) 世界能源與基地的爭奪戰

就陸權政治來說，亞洲大陸腹裏是世界的心臟部。就海權政治來說，赤道周遭是世界航海的大幹綫。就空權政治來說，北極周圍的北冰洋纔是世界的「心臟部」。

十九世紀中葉以後，航海時代，英國掌握航海的大幹路，遂稱霸世界。第二次世界大戰之後，在空權政治上，美國掌握海空權力而以北大西洋

公約為其根基。在陸權政治上，蘇俄掌握陸空權力而其最後的基地便是亞洲大陸的「心臟部」。

二次大戰後，三十年來，美蘇的核能飛彈競爭，由大氣到太空乃至外太空，海權却是落後。首先是蘇蘇十連河脫離英法的掌握，接着就是英國的「蘇彝士以東」政策，留下印度洋戰略真空。後來美國更從越南戰場撤退，東南亞又是一段政治真空。

於時蘇俄從亞洲北方陸路與南方海路，鉗形東進，其勢不可忤。美國遂轉向中共，而蘇俄結盟印度。這樣一來，中共尚未可得，印度却已失去了。從此這縮領世界航海大幹路的印度洋便落在蘇俄控制之下。

恰在此時，石油戰爭崛起中東。原來波斯灣出口的石油，向西則循紅海，或繞好望角，輸入歐洲；向東則經印度洋，進太平洋，北入日本，東進美洲。由於蘇俄海權東進，而石油路的爭奪戰，到今天算是開端。

中東的能源有日中則昃之勢，東南亞陸地礁棚與海島周遭的能源如日初升，能源爭奪戰的蔓延與擴展，尙未見其止境。

世界各國大多位置北半球。從北緯十七度之北的寒帶與溫帶南下赤道，必須經過多少海峽，多少港口與島嶼。第三次大戰的新形態，也就顯現為海峽、港口、島嶼的爭奪戰。

(三) 民族戰爭與宗教戰爭

上述蘇俄東進的大包圍，中共促使美國共同結構的反包圍，這兩條戰綫同時又是能源與基地爭奪戰的道路。這兩條戰綫捲或牽涉世界上所有國家，民族與人民，很少很少可以置身事外者。

在這兩條戰綫上，以及能源爭奪戰與海峽、港口、島嶼爭奪戰的道路，諸國家、民族與人民，或激起或被拉起來的戰爭、顛覆、游擊乃至打家劫舍式，綁票勒索式的暴力行爲，站得起來的便站起來，打得動的便打起來了。

中國古代，以鼎為政權的象徵。鼎之為物一靜不易動，一動不可復靜。中國的盛世，如周，如漢，如唐，對國內諸民族及四隣諸國，如有變亂，總是採取「存亡國，繼絕世」的軍事政治行動，平變定亂，恢復和平與安全。

今日之事，美國與蘇俄是宰制世界的強權。蘇俄的無神論的唯物主義，美國的新唯物主義，競爭角逐，將這個世界造成有權謀無道義的世界。每一國家，每一人民，皆在一動不可靜的狀態中爭奪奔競。

我們應該重視今日世界變亂與戰鬥之中，民族戰爭與宗教戰爭的振興。民族意識本來是文化意識。亞洲文化本來與歐美文化有其不同之處。蘇俄共產主義固然是人類文化的破壞力。歐美的文化所加於亞洲文化的影響，只好用「創造的破壞」(creative destruction) 這個名詞來解說了。

由中東而東至東南亞，西至非洲，這赤道周遭的遼闊地帶與海域，一個超權力是站起來了。這就是伊斯蘭。

伊朗革命建立伊斯蘭宗教國家。這個宗教反對蘇俄的無神論共產主義也反對美國的道德淪喪。新政權遂採取不結盟的方針。

阿富汗的戰爭是民族戰爭也是宗教戰爭，現方在苦戰惡鬥之中，尙未見其結局。

這兩大事件增加伊斯蘭的影響力。伊斯蘭興起的地帶就是能源爭奪戰的主要區域。我們可以忽視這個變局嗎？

(四) 核子擴散與軍火貿易  
在第三次世界大戰的新形態中，我們還須注視兩件事，就是核子擴散與軍火貿易。

歐洲現有一個超級權力顯現頭角於世界，就是法蘭西。法國首先拒絕簽署美英蘇發起的禁止核子擴散條約，到現在他的核子技術出口，他的傳統武器出口，至最近更加顯著，且發生重大影響及於亞洲與印太兩洋的變局。

石油出口諸國從工業諸國賺取的石油錢是天文數字。工業諸國採取何種方法賺回來呢？一輛汽車，一座鐵工廠，趕不上一架戰鬥飛機。工業諸國要賺回天文數字石油錢，莫如出售武器，法國首倡而美蘇繼起。

戰爭與戰爭的恐怖之擴張，就是工業諸國軍火銷場的擴張。兩者互為因果，這個世界還是人類可以安居樂業的世界麼？這問題也是我們不可忽視的。

### 三、由越南戰局測驗所得的觀點

英國退出波斯灣，美國退出越南，留下來的廣闊無垠的戰略真空，為蘇俄海權所填補，已如前述。由此而世界戰略形勢為之改變，亞洲太平洋的局面尤其顯明的為之改變。

美國從越南撤退之時，尼克森宣佈了一項政策，即是所謂關島原則。其後卡特總統又宣佈美國從韓國撤兵的政策，引起國際與美國內部的爭議。儘管這種爭議尙未定論，可是美國不復派兵進入亞洲陸路作戰仍然是顯明的傾向。

在中共攻擊越南的戰爭開火的時候，美國這種傾向更加一層證佐。試分析如下：

(一) 蘇俄可以從新疆、蒙古、東北三條陸路上，動員備戰，作拊中共之背的姿式，美國却無意也無法從陸地牽制蘇俄。這就可以看出亞洲太平洋這一方面，美國與蘇俄之間更無陸戰可打。

(二) 莫斯科布勒茲涅夫發表聲明，一方面發出限武談判第二階段條約即將簽字的諾言，穩住美國；一方面出動海軍，南方進入越南的金蘭灣，東方巡弋日本海與東海，從兩條海路上會師，由此改變了西太平洋的戰略形勢。於是美國也派出艦隊並加強第七艦隊的戰力，監視蘇俄海權的動向。美國與蘇俄兩方在太平洋與印度洋的海權競爭由此趨於激化。

(三) 由此推論，可得左列四點：

- (1) 蘇俄可用小戰脅制中共，美國不會用大戰阻止蘇俄的小戰；
- (2) 蘇俄可用海軍施壓力於中共，美國只用海軍牽制蘇俄的海軍；
- (3) 蘇俄與美國同樣注意的事情，就是越南戰爭不至於擴展為大戰，牽引美蘇兩方捲入大戰的漩渦；
- (4) 蘇俄藉越戰的機會，伸張其海權東進的道路。美國就於中共與越南兩個共黨權力的鬥爭，亦獲致其均勢政策上的利益。

### 四、中共在蘇美之間如何？

若從上述的觀點，分析中共在蘇俄與美國之間，所遭遇的情景，我的

論點似乎武斷，却自信其不差。

(一) 蘇俄無限的壓力與美國有限的支援。

共產主義者的戰略思想導源於克勞塞維茨的無限戰爭論。馬克斯列寧的世界革命，史達林的大斯拉夫主義，皆是由無限戰爭論派生的。毛澤東的「不斷革命與分段革命」更是無限戰爭論的露骨的說詞。

今天蘇共與中共的鬥爭是兩個無限戰爭相持不下的衝突，中共與越共的戰爭亦然。

美國的實證主義原不足以對抗蘇俄共產黨的辯證思想。今天美國要想從蘇俄中共兩個無限戰爭對抗的中間，施用其均勢政策以求取和平，好像是緣木求魚。尤其是美國不但支持中共以對抗蘇俄，並且支持中共以壓制越共，這就無異於教條升木了。

再看中共的處境。中共所受於蘇俄者是無限的壓力，而其所得於美國者却是有限的支援。試看越戰一起，蘇俄申明蘇越盟約，陸路動員作勢，海路大舉出發。反之，日本與中共和約以及美國與中共建交聲明，兩個反霸條款皆黯然失色。

中共利用美國有限的支援，來對抗蘇俄無限的壓力，其功效如何，越戰測驗出來的實事實理，便是明白無訛的證佐。

(二) 美國與蘇俄無陸戰，中共與蘇俄無海戰。

蘇俄與中共，北、西、南三面陸地毗連；所在可啓陸戰之端，而其在海路上，蘇俄艦隊更游刃有余。

反之，美國與蘇俄之間，最近的路是在空中。北冰洋上，雙方之間的大圓周徑就是美蘇未來空戰的捷徑。美蘇兩方迄無相與毗連的陸路。有之則其一路是中歐那裡，北大西洋公約諸國與華沙公約諸國，雙方對壘的戰地；另一路就是大韓民國境內，三十八綫的防區。這兩處不打仗則已，要打便是全球核子戰爭。

中共與蘇俄之間無海戰，美國與蘇俄之間無陸戰，這是一項假定，却有事實作根據。

(三) 美國與中共之間，兩方認定其有共同利益；美國與蘇俄之間亦有共同利益在。

中共的反蘇統一戰綫，以美國與中共的共同利益為基準。中共拉住美國走，走到美蘇共同利益的邊緣，則中共想走過頭，美國望而却步。

美蘇共同利益以限武談判為標竿。這個標竿就是說，美蘇彼此不大打大，並且限制各地小戰不至發展為大戰，有形的協議或無形的了解之象徵。中共利用美國以對抗蘇俄，到此下馬；美國利用中共對抗蘇俄，也是以此為止境。

世界各地區，特別是亞洲，自由國家與人民反共作戰，每每感覺美國不可靠。中共至今也覺察美國支援的有限性，只得忍受越南的強硬和談，並且要求蘇俄作冷酷談判。

可是這種談判不過是戰爭休止狀態中的作為，並不是戰爭的結束，這是我們必須知道的一點。

## 五、中共問題的解決

綜合上述各節，我推論中共的前途，有三條道路可走。現在蘇俄五路包抄的形勢業已形成，問題就在中共能否突围及美國能否解中共之圍，中共前途三條道路的總關口在此。分析言之：

### (一) 蘇俄解決

中共藉美國有限支援，對抗蘇俄無限的壓力，有無突围的可能，這回越南之戰便是一場測驗。中共攻入越南，原想速戰速決，但事與願違，只得隨風轉舵，趕快收帆改向，接受和談，已如前述。

然而中共與越南和談，及其與蘇俄關係正常化談判，主動皆在莫斯科。蘇俄之禍患似乎更甚於越戰以前。我試推斷蘇俄解決中共問題的道路有兩條如左：

### (1) 侵略戰爭

蘇俄如從中國西邊，天山南北兩路，大舉攻擊，東北與蒙古兩路與之策應，這就是全面戰爭，也就是侵略戰爭。大戰一起外則觸發美國核子戰爭乃至東歐附庸的騷動與革命；內則激起中國的民族戰爭。蘇俄必敗之勢不難想見。這一條道路是蘇俄不肯且不敢輕易走的。

### (2) 民族戰爭

我最近屢次爲文，重視越南與阿富汗兩個戰場在亞洲大陸及印太兩洋大局中的關鍵地位，此處不必覆述。今日蘇俄的戰略企圖似乎是憑藉其五路包抄的形勢，從中國四面，觸發或製造邊疆問題與民族問題，而民族問題又含有宗教問題在內。譬如一盤棋，在兩個陸權對抗的緊迫形勢之下，一着動則滿盤皆動。

當毛澤東宣告死亡的時候，我發表一篇短文，推測中共的前途：美國有如鷹隼，從空中降落，支持北平政權；蘇俄好像鱷魚，從四方地面上爬進邊疆，侵襲中共。北平一旦失去全局控制權，匪區便呈現四分五裂的狀態，時至今日，這個推測尚未落空。

(一) 美國解決

美國對亞洲大陸的均勢政策，徒然引起問題，不能解決問題。最顯明的事理就是美國對中共只是有限度支援，已如前述。

(1) 中共今天利用美國有限支援，不足以對抗蘇俄，終竟跳不出蘇俄的手掌心，終竟不免於蘇俄解決。

(2) 若是美日支援中共至軍國主義有所成就，足以有力對抗蘇俄的境域，則世界大戰便無可避免，中國將陷於大陸戰爭的主戰場。

(3) 中共走美國路線，若是走得通，便須從事民主改革。馬克斯列寧主義者都知道，社會政治改革必然導致革命。大陸反共革命也就是我們反攻復國的機運。

(二) 三民主義的解決

近幾年來，我屢次爲文，申明三項不可動搖的信念。我對中國前途，抱定如下的信念：

(1) 我深信，蘇俄雖可以推翻中共，終不能併吞中國。中國的民族戰爭是中國國民自己來打的。

(2) 我深信，中共不怕東北，不怕北方與西北；他怕的是由西南發動的民族戰爭。他也不怕西南，他怕的是我們國民革命從東南進入大陸。只要我們一腳踏上海南，便是救國復國的勝利與成功。

(3) 我深信唯有三民主義的解決，纔是中國問題的真解決。更唯有中國國民自己纔能夠奉行三民主義來解決中國問題。

實踐三民主義  
光復大陸國土  
復興民族文化  
堅守民主陣容

核子兵器與世界地略

胡小池 著  
定價：二二〇元

二十世紀以來，人類逐漸征服天空，戰略地理學家對於陸權及海權的思想，隨著世界地略形勢，產生許多革命性演變。核子武器的發展，加上發射具不斷增加速度的快捷，以往地理學觀念，已有許多缺點。即如作者在書中強調，過去教授地理方法，最致命的缺憾，是他不能使我們深感到我們的世界是圓的；相反地，在麥開托地圖的扭曲下，我們腦子裡將這個世界分成許多大陸和海洋，而忘却地球整體性、統一性。

作者針對此，特別介紹德國卡爾、法斯霍佛博士的地略學主義，將全球的政治地理學、歷史學、種族學、地質學、經濟學、社會學、心理學及其它許多科學，綜合研究探討，從而分章討論太平洋、印度洋、地中海、波羅的海、蘇伊士運河、土耳其海峽、大西洋、加勒比海、北極海、東南亞、蘇俄、西伯利亞的地略價值。書後并附核子兵器與美蘇戰略的分析，深入淺出，易讀易懂，誠爲現代人不可或缺的參考知識。

臺灣商務印書館 發行